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 O simplă enumerare a evenimentelor istorice după anul 1884, aşa cum au fost consemnate în 

„Istoria României în date” (lucrare coordonată de Constantin C. Giurescu, apărută în Editura 

Enciclopedică Română - 1972), este un prim instrument de studiu ce ne familiarizează cu faptele 

dar nu ne dezvăluie complexitatea acestora şi resorturile evolutive: În 7 martie 1887, s-a ţinut 

Conferinţa Partidului Naţional Român, la Sibiu «la care se hotărăşte să se adopte în viitor tactica 

„pasivismului” pentru întregul partid (adică neparticiparea la alegeri nu numai în Transilvania, dar 

şi în Banat şi în părţile ungurene). Alegerea lui George Bariţiu ca preşedinte şi a lui Ioan Slavici ca 

secretar al partidului consemnează victoria liniei politice a „tribuniştilor” (...) 

 1890, Dec.7. Se constituie Partidul Social-Democrat din Ungaria, la activitatea căruia 

participă şi socialişti români din Transilvania.(...) 

 1891 - Din iniţiativa „Ligii pentru unitatea culturală a tuturor românilor” se publică în limba 

franceză „Memoriul studenţilor universitari români privitor la situaţia românilor din Transilvania şi 

Ungaria”, adresat opiniei publice din Apusul Europei, în care se evidenţiază politica de oprimare a 

celor 3 000 000 de români din Austro-Ungaria. (...) 

 1892. - Publicarea în limbile română, franceză, engleză, maghiară şi germană a „Replicii” 

tineretului român universitar din Transilvania şi Ungaria la Răspunsul tineretului maghiar de la 

Academiile Ungariei memoriului studenţilor universitari români. „Replica” este primul document 

care atrage pe scară largă simpatiile diferitelor cercuri din Europa pentru cauza românilor. (...) 

Ian.8/20-ian.9/21. Are loc la Sibiu o conferinţă extraordinară a Partidului Naţional Român, care 



hotărăşte alcătuirea unui „Memorandum” către împăratul Franz Joseph I (cuprinzând revendicările 

românilor din monarhia austro-ungară şi o critică sistematică a politicii intolerante a guvernului 

maghiar). Conferinţa alege ca preşedinte al partidului pe dr. Ioan Raţiu, legat de cercurile 

„tribuniştilor”.; Mart.13/25 – mart.14/26. Conferinţa extraordinară a Partidului Naţional Român, 

care definitivează textul Memorandumului redactat de patriotul transilvănean Iuliu Coroianu; Mai 

28/iun.9. Conducătorii Partidului Naţional Român, însoţiţi de 300 de intelectuali, negustori, 

meseriaşi şi muncitori din Transilvania, sosesc la Viena, pentru a prezenta împăratului 

„Memorandumul”, semnat de dr. Ioan Raţiu (preşedinte), Gheorghe Pop de Băseşti şi Eugen Brote 

(vicepreşedinţi), dr. Vasile Lucaciu (secretar general), Iuliu Coroianu (referent), Septimiu Albini 

(secretar) ş.a. Împăratul refuză să primească delegaţia şi trimite „Memorandumul” guvernului ungar 

la Budapesta. (...); Iul.13/25. Prelungirea Tratatului secret de alianţă româno-austro-ungar din 18/30 

oct. 1883. (...) 

 1893 iul.23-24. Conferinţa Partidului Naţional Român din Transilvania la Sibiu, care adoptă 

în unanimitate o rezoluţie de solidaritate cu conţinutul „Memorandumului”, protestînd în acelaşi 

timp împotriva procesului intentat conducătorilor politici români. (...); Oct.9/21. Semnarea la 

Bucureşti a unei noi convenţii comerciale româno-austro-ungare pe baza clauzei naţiunii celei mai 

favorizate, care marchează încheierea „războiului vamal” început în 1886. Convenţia intră în 

vigoare la 2/14 iun. 1894. (...) 

 1894, ian.1/13. Încheierea unui tratat comercial româno-german, care stipula o serie de 

avantaje pentru produsele germane: taxe vamale scăzute sau deloc, variabilitatea preţului de 

vînzare, etc.; Apr. 25/mai 7-mai 13/25. Are loc la Cluj procesul politic intentat de către guvernul 

maghiar „memorandiştilor” cu un larg ecou internaţional; 14 membri ai Comitetului Central al 

Partidului Naţional Român (printre care dr. Ioan Raţiu şi dr. Vasile Lucaciu) sînt condamnaţi la 

închisoare. Puternice manifestaţii populare la Bucureşti; Mai 12/24. Apare în ziarul „La Justice” 

faimosul articol „Lupta de rase” al lui George Clemenceau, în care, după ce face un istoric al luptei 

de eliberare naţională a românilor din Transilvania, se pune chezaş pentru adevărul luptei lor. (...); 

Iul.16. Guvernul ungar interzice activitatea Partidului Naţional Român, sub pretextul că „lucra fără 

statute” şi avea legături cu elemente din străinătate. (...); Nov. 28. Adunare naţională la Sibiu, care 

protestează împotriva hotărîrii guvernului ungar de desfiinţare a Partidului Naţional Român şi 

hotărăşte convocarea Congresului naţionalităţilor în vederea coordonării programului de luptă 

naţională şi politică a popoarelor asuprite de Imperiul austro-ungar. (...) 

 1895, aug.10/22. Are loc, la Budapesta, Congresul reprezentanţilor naţiunilor asuprite din 

Austro-Ungaria şi Transilvania. Se încheie o alianţă politică româno-sîrbo-slovacă şi se constituie 

un „Comitet de luptă” împotriva politicii de maghiarizare forţată a naţiunilor şi a naţionalităţilor din 

Austro-Ungaria. (...); Sept.18/30. Semnarea la Sinaia a Protocolului secret privind prelungirea 

Tratatului secret de alianţă din 18/30 oct. 1883.; Sept. 19. Împăratul Franz Joseph I graţiază pe 

memorandişti sub presiunea opiniei publice europene şi a intervenţiilor diplomatice ale României. 

(...) 

 1896. ian.4/16. Miting de solidaritate cu lupta românilor din Transilvania la Bucureşti, cu 

care prilej a luat cuvîntul Vasile Lucaciu. (...); Iun.9. Miting la Viena al naţionalităţilor aliate din 



cadrul Imperiului austro-ungar (cu participarea a peste 6000 de persoane), prezidat de dr. L. 

Psenner, preşedintele Partidului Social-Creştin din Austria, la care s-a protestat împotriva 

sărbătoririi mileniului ungar organizat în luna aprilie de guvernul Bánffy; Iul.11. Coloniile română, 

sîrbă şi cehoslovacă de la Paris organizează un miting în sala „Wagram”, prezidat de ministrul de 

externe francez Emil Flourens; cu acest prilej sînt dezvăluite nedreptăţile suferite de popoarele 

nemaghiare din Imperiul austro-ungar şi se exprimă solidaritatea francezilor şi a tuturor oamenilor 

progresişti cu lupta dreaptă a acestora. (...) 

 1896, dec. Proteste energice împotriva proiectului de lege alcătuit de guvernul Bánffy 

privind maghiarizarea numelor de sate şi oraşe din Transilvania. (...); Dec.25/1897, ian.6. Apare la 

Arad „Tribuna Poporului” (pînă în 1912), sub redacţia lui Ioan Rusu-Şirianu, care militează pentru 

reluarea activismului parlamentar. (...); 1897 Dec. Parlamentul ungar votează legea de maghiarizare 

a numelor de localităţi, instrument important în politica de maghiarizare forţată. (...)» 

 Din retrospectiva evenimentelor se poate observa implicarea activă în plan politic a 

tribuniştilor, prezenţa lor fiind prezentată în paginile Tribunei, în toate evenimentele (locale, 

regionale şi naţionale), nu numai prin relatări şi informaţii ci şi cu largi comentarii de interpretare şi 

de mobilizare a opiniei publice româneşti şi străine. 

 Istoricul dr. Vasile Crişan prezintă în lucrarea „Enciclopedie Tribuna” atât contextul cât şi 

direcţiile de acţiune ale cotidianului: «Încă de la întemeiere Slavici, de comun acord cu oameni 

politici de prim-plan din România (D. Sturdza, I. Maiorescu), a căutat să imprime publicației un ton 

moderat, plasând-o la dreapta „radicalilor” de la „Gazeta Transilvaniei”. Ţintele tribuniştilor erau 

guvernanţii Ungariei şi susţinătorii lor, precum şi kosuthiştii, adepţi ai desprinderii Ungariei de 

Austria dar şi a menţinerii Transilvaniei în hotarele Ungariei. Faţă de saşi atitudinea era 

binevoitoare şi predispusă mai degrabă la colaborare în proiecte comune.» 

(va urma) 
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